

想系安全带，被嘲笑“洋活儿”

交警：法律规定副驾驶位置乘客要系安全带

本报见习记者 李师胜
实习生 韩少勋 范巧巧

来济南出差的刘女士在长途汽车总站乘出租车，刚要系安全带却被司机嘲笑“洋活儿”。记者调查发现，乘客在乘坐出租车时很少主动系安全带。交警部门称，新道路交通安全法规定，乘坐机动车要系安全带，但现在的惩处措施只针

对驾驶员。希望公众提高安全意识，副驾驶位置乘客也要系安全带。

从广州来济南出差的刘女士23日下午4点左右从长途汽车总站坐上出租车，上车后刘女士刚要系安全带，却发现插孔位置放着司机的水杯、毛巾等物品。刘女士想系安全带，却被师傅用济南方言嘲讽了一句“洋活儿”。

“因为经常出差，我养成了乘车系安全带的习惯。在南方很多城市，司机会主动提醒副驾驶乘客系安全带，如果不系司机就不开车。”刘女士说自己在菏泽、聊城、泰安出差时，司机都会提醒系安全带，济南是一个省会城市，应该比其他地方更有安全意识。

记者随机采访了几位市

民，并没有发现在乘坐出租车时有系安全带习惯的。市民王先生说：“坐出租车还用系安全带吗？一般打车都是短途，济南堵得这么厉害，出租车也跑不快。所以我从来没有系过安全带。”市民王女士说，自己在乘坐出租车时，有时会想到系安全带，但是看到出租车上黑乎乎、油腻腻的安全带时，只能放弃这个想法。

出租车副驾驶安全带几成摆设

客管部门：

司机有义务

提醒乘客系安全带

济南市客管办工作人员王玲说，法律上有针对机动车副驾驶位置乘客系安全带的规定，但并没有针对性的惩处措施，如果交警部门把副驾驶乘客不系安全带与司机不系安全带行为，采取同样的处罚措施，相信乘客都会系安全带。“但实际情况是，提醒乘客系安全带是司机的义务，但也需要乘客的自觉配合，这是社会公众逐渐提高安全意识的过程。”

交警：

副驾驶不系安全带违法

但惩罚只针对驾驶员

历下交警大队的工作人员告诉记者，根据新颁布的道路交通安全法，副驾驶的乘客都要系安全带。目前不系安全带的处罚只针对驾驶员。坐车系安全带是为了自己的安全，是乘客的自觉，作为司机来说也有提醒的义务。

记者查阅道路交通安全法，其中第52条规定，“机动车行驶时，驾驶人、乘坐人员应当按规定使用安全带”。

在美国，自2007年以来，印第安纳、路易斯安那、明尼苏达、新泽西和得克萨斯等州已将必须系安全带的规定扩大到后座乘客。到目前为止，全美有25个州和哥伦比亚特区都要求所有乘客必须系安全带。

在英国，自1989年开始要求后排座的儿童必须系安全带。到1991年，要求所有后排座乘客必须系安全带。

在德国，从1984年起规定前

后座乘客均应系安全带，这项规

定自1992年起变为强制执行。

济南将建县(区)级社区矫正服务中心

本报2月26日讯(记者 刘雅菲) 今年济南将推动社区矫正纳入政府购买服务事项，积极发展社区矫正社工队伍，建立县(区)级社区矫正管理服务中心。

26日，济南司法行政工作要点公布。今年将做好劳教(强戒)所改革转型工作。据了解，1958年9月26日，济南市劳动改造管教队成立，开始收容劳教人员，这标志着济南市劳教所正式建立。随着国家正式废止劳教制度，济南劳教所已“空置”。

记者了解到，今年济南还将开展“社区矫正规范执法年”活动，健全社区矫正执行体系。推动社区矫正纳入政府购买服务事项，积极发展社区矫正社工队伍，建立县(区)级社区矫正管理服务中心。法律援助方面，今年将完成提供法律援助服务6000件的市政府民生实事任务。

去年以来，济南还开展了困难国企帮扶活动。司法部门将积极向市委、市政府和协调小组呈报法律调研报告或法律建议书，为帮扶解困工作当好参谋。从问题入手研究法律帮扶对策，提出新的政策措施。根据企业需求，认真做好企业破产清算、战略重组、职工安置法律服务工作，妥善处理破产重组中的股权改造、资产处置等法律问题，保障职工合法权益。

延伸调查

2月24日晚，记者乘坐一辆出租车，在拉安全带时，司机张先生却告诉记者不用了，不会有问题是自己干了七八年出租车司机，没见过几个系安全带的。记者发现安全带的插孔位置有一层灰尘，显然是很久没有使用。

25日下午，记者在泺源大街与和平路交叉口位置观察发现，10分钟内经过的出租车，所有的司机都系着安全带，但是40多名坐在副驾驶位置的乘客都没有系安全带。对此现象，济南出租车服务热线的工作人员说，济南市对乘坐在出租车副驾驶位

置的乘客要系安全带，并没有明文规定。

济南市三和出租汽车有限公司工作人员告诉记者，出租车司机在运营前，公司会对司机进行运营服务培训，“不让小孩坐副驾驶位置，主动提醒坐在副驾驶位置的乘客系安全带。”而强生出租车公司的工作人员也告诉记者，公司会根据交通法的规定对驾驶员培训，具体的规定为，若在市区行车，副驾驶乘客可以不用系安全带，在高速公路或长途驾驶时司机要提醒乘客系安全带。

求乘客系上安全带，否则会拒绝开车。

澳大利亚新南威尔士州出台一系列新的交通法规，包括司机和乘客不系安全带的罚款将加倍，从原先的115澳元增加到220澳元。

相关连接

在国外，不少国家不仅规定副驾驶位置乘客要系安全带，而且将强制后座乘客使用安全带的规定写入法律。乘客乘坐出租车，司机都会主动要

非遗园将建大型4D影院

高科技打造园区项目，整体预计10月完工

26日，记者从槐荫区了解到，占地974亩的济南非物质文化遗产博览园16个主体项目已经完成4个，整个工程将于10月份完工。届时园区将采用4D技术、四面环绕虚拟投影系统等高科技展示主题项目。

▶非遗园区的非遗小镇单体工程基本建成，后续的装饰装修还没有开始。

本报见习记者 李文平 摄



本报见习记者 李文平

高科技打造园区项目，童话传说将以4D展示

26日上午，在槐荫区吴家堡镇非物质文化遗产博览园，记者看到园区道路已经建成，园区内部分楼宇建筑已经封顶。据了解，整个园区分为八大功能区，每个区域包含一到两个大型主题项目，其中民间传说区、民间音乐舞蹈区、民间戏曲区、杂技与竞技区、神秘文化区等项目区最惹人关注。

在民间传说区，设有女

娲补天、水漫金山、西游记火焰山、牛郎织女等项目。目前西游记火焰山单体项目已经完工。在民间音乐舞蹈区，梁山伯与祝英台项目将采用国际首创的四面环绕虚拟投影系统，重现魔幻经典的凄美爱情故事。在神秘文化区，将采用创新的高科技手段再现非遗文学经典《雷峰塔传说》，以高速升降体验为核心，带领观众感受超越极限的视觉冲击力。在民间戏曲区，多种戏曲剧种将借助高科技手段展示在泉城市民面前；在杂技与竞技区中的传统武术剧场，项目融汇了非

遗名录中的传统武术、杂技与竞技的特技表演。童话传说剧场是一个以童话为主题，大型旋转式环境4D影院，各种童话传说将以4D的方式予以展现。

预计10月完工，开园时间待定

非遗园负责人济南滨河文化发展有限公司办公室主任林义虎介绍，目前地基工程已经全部完成，包括西游记火焰山、女娲补天在内的4个主体项目都已基本完成，剩余12个主体工程总体完成30%进度，整个

园区三分之一的面积完成了绿化工作，16个单体工程预计7月底前竣工，整体工程预计到今年10月份完工。

据介绍，整个非遗项目从2013年3月份开始前期基础施工，包括三家总包单位在内的800多名工程人员负责现场施工。“现在园区工人大约700人，已经进入正常工作状态。”目前，园区人口处的6个单体工程全部封顶，两个停车场已完成90%进度。谈到非遗园开园时间，林义虎说：“工程完工后还有后期装饰装修和设备安装，具体开园时间还有待确定，争取在10月份开园。”

优秀律师有望介入政府立法

本报2月26日讯(记者 刘雅菲) 26日，济南市召开全市政府法制工作会议，印发了《2014年度全市政府法制工作意见》。记者从中了解到，今年济南将探索建立法律顾问制度，还将继续取消或调整一批阻碍企业发展、影响工作效能的行政责任事项。

《意见》明确，今年济南将探索建立法律顾问制度，市、县(市)区政府法制部门(机构)将充分借助社会优秀律师资源，积极挖掘内部法律人才，推进法律顾问和公职律师制度建设；引导法律顾问介入行政决策、政府立法、行政执法、行政复议、出庭应诉等方面，提出具有前瞻性、有价值的意见建议，帮助解决依法行政进程中的相关问题。

今年市政府法制办将按计划向市人大提交农村公路条例、气象灾害防御条例、道路交通安全管理条例、城市建设档案管理条例等地方性法规草案；针对机关事务管理、物业管理等方面制定政府规章。不断完善立法项目专家论证会、立法听证会等程序，拓宽群众参与政府立法途径，强化听取公众意见效果；进一步规范立法草案审修程序，完善立法草案审修工作制度，不断提高立法质量。

此外，今年济南还将进一步推进审批制度改革。进一步清理规范行政许可项目，最大限度地减少影响办事效率的审批事项和限制性条件。继续精简行政备案、确认(年检、登记)等行政责任事项，取消或调整一批阻碍企业发展、影响工作效能的行政责任事项。